
Por que estudar os Custos?

•• Atender necessidades gerenciais de Atender necessidades gerenciais de 
três tipos:três tipos:
–– informações sobre a rentabilidade e informações sobre a rentabilidade e –– informações sobre a rentabilidade e informações sobre a rentabilidade e 

desempenho de diversas atividades da desempenho de diversas atividades da 
entidade;entidade;

–– auxílio no planejamento, controle e auxílio no planejamento, controle e 
desenvolvimento das operações;desenvolvimento das operações;

–– informações para a tomada de decisões.informações para a tomada de decisões.



Fazer ou  terceirizar

A que preço vender

Assistência própria ou Assistência própria ou 
de terceiros

Objetivos dos custos 

através de revendas

Vendas diretas ou 

através de revendas

Terra própria 
ou arrendada

Substituição ou não
de equipamentos

Transporte próprio 
ou transportadora

Tomar decisões



Conceito de Custos

ÉÉ todotodo ee qualquerqualquer sacrifíciosacrifício realizadorealizado parapara
produzirproduzir determinadodeterminado bembem ouou serviçoserviço
atribuindoatribuindo--sese aa eleele umum preçopreço comocomoatribuindoatribuindo--sese aa eleele umum preçopreço comocomo
compensaçãocompensação aoao sacrifíciosacrifício impostoimposto aosaos
proprietáriosproprietários dosdos fatoresfatores dede produçãoprodução

(Holanda(Holanda,, 19731973))



Para Martins:

“...resultado que pode ser retirado da entidade 
num período, de forma tal que patrimônio 

líquido no final desse período seja exatamente 

Conceito de Lucro

líquido no final desse período seja exatamente 
igual ao inicial”.

“... o lucro é o fluxo de caixa ...pois no longo prazo 
as diferenças conceituais se anulam e o lucro é 

representado pela sobra de caixa”



Para o IASC:

“O conceito de manutenção de capital representa o 
elo entre capital e lucro... Somente os ingressos de 

Conceito de Lucro

elo entre capital e lucro... Somente os ingressos de 
ativos ultrapassando as importâncias necessárias 

para a manutenção do capital podem ser 
consideradas como lucro..”



Custo e escala de 
produçãoprodução



Custos segundo critérios de escala 
de produção

Ponto de 
Equilíbrio

Custos 
Fixos

Lucro

Margem e 
Markup

Custos 
Variáveis

Preços

Margem de 
Contribuição



Custos Fixos: Gastos que independem do
volume de produção podendo ser
desembolsáveis ou não.

Calculados por unidade de tempo: 

Custos segundo critérios de escala 
de produção

Custos variáveis: gastos que modificam-se
na medida que se altera o volume de produção.

R$/ano, R$/mês 

Calculados por unidade de produção:

R$/hora- máquina, R$/hora-homem, R$/m3, R$/t



==
Custo 
Fixo

Custo 
Fixo

Custo 
Variável

Custo 
Variável++

Custo 
Total
Custo 
Total

Custos – Volume – Lucro (CVL)

Custo Variável (CV) = CVme * Q

CVme = CV / Q 
Custo Médio (CM) = CT / Q

Custo Fixo Médio (CFme) = CF / Q

CVme = CV / Q

CM = (CF / Q) + (CV / Q)

CM = CFme + CVme

 







CM = (CF + CV) / Q

CM = (CF / Q) + CVme



Especificação Valor

Pá carregadeira valor inicial (R$) 360.000,00 
Valor residual da pá carregadeira (%) 30%
Taxa de Juros s/ Capital Fixo (%a.a.) 10,00%

8,00             

InvestimentoInvestimento

Análise do sistema Custo-Volume-Lucro 
utilizando-se o exemplo de aquisição de uma 

máquina para prestação de serviço

Vida útil (anos) 8,00             
Vida útil (horas) 12.000,00   
Uso anual (horas) 1.500,00      



Dados Técnicos

Especificação Valor

Combustivel (l/h) 16,00
Preço do combustível (R$/l) 2,00
Lubrificantes (% dos combust.) 12%
Salário (mensal) 800,00
Encargos sociais (%) 55%

1,00Remuneração variável (R$/hm) 1,00
Conservação e reparos - vida útil (%VI) 32%
Pneus (vida útil em horas) 6.000,00      
Preço pneu (R$) 5.000,00      
Preço aluguel da hora máquina (R$/hora) 120,00         
Taxa de Seg. s/ Capital Fixo (%a.a.) 1,20%



 DepreciaçãoDepreciação

CorrespondeCorresponde aa perdaperda dede valorvalor queque sofremsofrem

Custos Fixos

CorrespondeCorresponde aa perdaperda dede valorvalor queque sofremsofrem
osos ativosativos durantedurante umum determinadodeterminado períodoperíodo..
PodePode serser originadooriginado porpor fatoresfatores físicosfísicos (uso(uso
ouou desgaste)desgaste) ouou fatoresfatores funcionaisfuncionais
(obsolescência)(obsolescência)..



•• MétodoMétodo dodo valorvalor uniformeuniforme
Onde:  Onde:  

D = DepreciaçãoD = Depreciação

 DepreciaçãoDepreciação

Custos Fixos

VVi i = Valor inicial do ativo= Valor inicial do ativo

VVr r = Valor residual ou de venda no = Valor residual ou de venda no 
final da vida útilfinal da vida útil

•• Calculo da depreciação (R$/ano)Calculo da depreciação (R$/ano)



 Juros sobre o capital (método juros simples)
Refere-se ao custo de capital sobre o ativo 
(desembolsado ou não)

Custos Fixos

Onde:

j = valor de juros no período

r = taxa de juros dividido por 100

 Cálculo dos juros (R$/ano)



• Diagrama de caixa

Cálculo de juros utilizando-se do conceito 
de valor uniforme equivalente

n = 8n = 8

i = 0,1i = 0,1

|            |            |           |           |          |           |           |           | 

i = 0,1i = 0,1

1            2           3          4           5           6           7        8
R$ 108.000,00

R$ 360.000,00

0



Forma alternativa de cálculo de 
juros

Utiliza-se os conceitos de valor uniforme 
equivalente para medir a perda de valor 

(depreciação) e juros 



Vinicial    = R$ 360.000

VResidual = R$ 108.000

N (anos ) = 8

 Juros sobre o capital : 
uso do método VUL ou 
VAUE como forma mais 
correta de cálculo

Cálculo de juros

N (anos ) = 8
i (taxa de juros) = 0,1

Depreciação = R$ 31.500

PGTO = VUL (0,1) = R$ 58.035,89
J = (VUL – D) = R$ 26.535,89

PGTO = VUL (0,1) = R$ 58.035,89
J = (VUL – D) = R$ 26.535,89

 Cálculo dos juros 
(R$/ano)



 Seguro do ativo

Refere-se ao valor pago anualmente de seguro

Custos Fixos

Onde:

s = taxa de seguro dividido por 100

 Cálculo do seguro do ativo (R$/ano)



 Mão-de-obra fixa

RefereRefere--se aos funcionários contratados se aos funcionários contratados 
durante o ano independentemente do volume durante o ano independentemente do volume 

de produçãode produção

Custos Fixos

de produçãode produção

Exemplo:Exemplo:

ConsiderandoConsiderando--sese umum saláriosalário dede RR$$ 800800,,0000 ee
encargosencargos sociaissociais dede 5555%%,, temtem--sese umum custocusto anualanual dede
RR$$ 1414..880880,,0000.. ParaPara 11..500500 horashoras--máquinamáquina oo custocusto
horáriohorário correspondecorresponde àà RR$$99,,9292/hora/hora..



Custos Variáveis

MãoMão--dede--obra variável, combustíveis, obra variável, combustíveis, 
lubrificantes, insumos, etclubrificantes, insumos, etc

Dependem de:

Coeficientes técnicos, quantidade e preço 
unitário

Exemplo:

Consumo de combustível 16L/h a R$2,00 o litro, 
tem-se um custo hora de R$ 32,00



Estrutura de custos

Especificação R$/hora
Combustíveis 32,00
Lubrificantes 3,84
Conserv. e Rep. Trator 9,60
Remuneração variável 1,55
Pneus 3,33

Custos VariáveisCustos Variáveis

Pneus 3,33
Total 50,32

Mão-de-obra trator 14.880,00 14.880,00
Depreciação 31.500,00 31.500,00
Juro s/ valor do Trator 23.400,00 26.535,89
Seguro s/ vr do Trator 2.808,00 2.808,00
Total 72.588,00 75.723,89

Metodo 1 
(R$/ano)

Método 2 
(R$/ano)

Especificação

Custos fixosCustos fixos



Economia de Escala

Quando o custo total médio Quando o custo total médio 
diminui, à medida que a diminui, à medida que a diminui, à medida que a diminui, à medida que a 

produção aumenta, dizprodução aumenta, diz--se que há se que há 
economia de escala.economia de escala.



Conceitos utilizados na determinação do 
ponto de equilíbrio ou lucro da empresa

 MargemMargem dede contribuiçãocontribuição (é(é aa diferençadiferença entreentre oo preçopreço dede
vendavenda ee oo custocusto variávelvariável médio)médio)

meCVPMC  P = Preço

CVme = Custo Variável 

 Índice de margem de contribuição (é a relação percentual Índice de margem de contribuição (é a relação percentual 
entre a margem de contribuição e o preço de venda)entre a margem de contribuição e o preço de venda)

CVtRTMC 

P

CVP
IMC me )( 


RT

CVTRT
IMC

)( 


CVme = Custo Variável 
Médio



Cálculo da Margem de Contribuição e 
Índice da Margem de Contribuição

Especificação Método 1 Método 2

Preço ( horas ) 120,00 120,00

CV ( horas ) 50,32 50,32CVme  ( horas ) 50,32 50,32

Custos Fixos 72.588,00 75.723,89

MC ( horas ) 69,68 69,68

IMC ( horas ) 0,581 0,581

MC = 120,00 MC = 120,00 –– 50,3250,32
IMC = 69,68 / 120,00



Ponto de Equilíbrio

Custo 
Receita ($)

Volume de Venda
Unidades (Q)

Ponto de EquilíbrioPonto de Equilíbrio

C+D Fixos

Onde:

C = Custos

D = Despesas



Ponto de Equilíbrio em termos de 
quantidade a ser produzida

)( me
e CVP

CF
Q




MC

CF
Q e 

)( meCVP  MC

Qe = Quantidade de Equilíbrio

CF = Custo Fixo

MC = Margem de Contribuição

P = Preço de Venda

CVme = Custo Variável Médio



Ponto de equilíbrio em termos de 
receita a ser obtida

IMC

CF
RT e  )1(

P

CV
CF

RT
me

e




)1( RT
CVe t

CF
RT




RTe = Receita Total de Equilíbrio            CF = Custo Fixo
IMC = Índice Margem de Contribuição      P = Preço
CVme = Custo Variável Médio       CVt = Custo Variável Total



Ponto de Equilíbrio

Método 1 Método 2
Quantidade ( horas) 1.041,78 1.086,79       

RTe ( R$ ) 125.014,02 130.414,78    RTe ( R$ ) 125.014,02 130.414,78    

72.588,00 / 69,68

75.723,89 / 0,58175.723,89 / 0,581



Lucro previsto a partir de uma determinada Lucro previsto a partir de uma determinada 
quantidadequantidade produzidaproduzida

CFMCQL  *

Resultado (lucro) esperado

ConsiderandoConsiderando--se mais de 1 produto:se mais de 1 produto:

L = Lucro previsto      CF = Custo Fixo        Q = Quantidade
MC = Margem de Contribuição

CFMCQMCQMCQL nn  )*(...)*()*( 2211



Lucro Previsto a partir de uma determinada Lucro Previsto a partir de uma determinada 
receitareceita obtidaobtida

CFRTIMCL  *

Resultado (lucro) esperado

L = Lucro previsto      CF = Custo Fixo IMC = Índice 
de Margem de Contribuição RT = Receita Total

CFRTIMCRTIMCRTIMCL nn  )*(...)*()*( 2211

ConsiderandoConsiderando--se mais de 1 produto:se mais de 1 produto:



Quant de horas Lucro Receita (R$) Lucro

Cálculo do Lucro à partir da 
quantidade ou receita dadas

1.100*69,68 1.100*69,68 –– 75.723,8975.723,89

1.100,00              R$ 924,11 R$ 138.000 R$ 4.454,11

1.300,00              R$ 14.860,11 R$ 162.000 R$ 18.398,11

162.000*0,581 162.000*0,581 –– 75.723,8975.723,89



Conceitos utilizados na determinação do 
ponto de equilíbrio ou lucro da empresa

 MargemMargem dede ContribuiçãoContribuição OperacionalOperacional EfetivaEfetiva

met

Dt

CVQCV

PQRT

CFCVRTMCO






*

* Pode-se dizer 
que é o EBITDA

Dme

met

CFCVPQMCO

CVQCV




)(*

*

MCO = Margem de Contribuição Operacional Efetiva
RT = Receita Total CVt = Custo Variável Total CFD = Custo 
Fixo Desembolsável Q = Quantidade P = Preço 
CVme = Custo Variável Médio



Preços, Margem, Markup



Determinação da margem de lucro  e 
markup a partir do preço

Margem de Lucro sobre o Preço de Venda

Margem de Lucro em relação ao Custo



Determinação da margem de lucro e do 
markup com base na receita total

Margem de Lucro sobre a Receita Total (%)

Margem de Lucro em relação ao Custo Total (%)



Especificação Valor

Preço de Venda 120,00

Custo médio ou unitário 100,81

Determinação da margem de lucro  e 
markup a partir do preço

81,10000,120 
Lme

Custo médio ou unitário 100,81

Lucro médio ou unitário 19,19

Margem 15,99%

Markup 19,04%

00,120

19,19

00,120

)81,10000,120(



MG81,100

19,19

81,100

)81,10000,120(



MK



Determinação do preço 
a partir da Margem de Lucro

meee

meee

e

mee

e

CTMGPP

CTPMGP

P

CTP

P

L
MG







*

*

  mee

meee

CTMGP

CTMGPP




1*

*

Onde:

= Preço Empresa                 = Custo Total Médio

= Margem de Lucro MG
eP

meCT



Determinação do preço 
a partir do Markup

A partir da equação 
do Markup a seguir: 

Têm-se a equação de formação de preço :

Onde:

= Preço Empresa                 = Custo Total Médio

= Markup Mk
eP

meCT



Determinação do preço 
a partir da Margem e do Markup

Especificação Valor

Margem 20,00%

80,0

81,100

)20,01(

81,100



PV

Margem 20,00%
Preço de Venda 126,01

Markup 25,00%

Preço de Venda 126,01

%)251(*81,100 
PV



Preços na Presença de Custos 
Financeiros

• Dado o preço a prazo
Qual será o preço a vista?

PP 
1

*

Onde:
P0 = Preço a vista
P1 = Preço a prazo
i = Taxa de juros

  taxaperíodo
prazo

i
PP




1

1
*10



• Dado o preço a vista
– Qual será o preço a prazo?

  prazo

Preços na Presença de Custos 
Financeiros

  taxaperíodo
prazo

iPP  101 *

Onde:
P0 = Preço a vista
P1 = Preço a prazo
i = Taxa de juros



P0 = 430

P1 = 456,18

imensal = 0,03

Exemplo:

Preços na Presença de Custos 
Financeiros

mensal

Prazo = 60 dias

Período da taxa = 30 dias

 30
60

03,01

1
*18,4560


P  30

60

03014301 ,* P



Exemplo de Cálculo 
de Custo de uma de Custo de uma 
Lavoura de Soja



Exemplo de Cálculo de Custo de uma 
Lavoura de Soja



AgriculturaAgricultura

de Precisãode Precisão

ANÁLISE DOANÁLISE DO PROCESSOPROCESSO

Recursos Humanos
Recursos Tecnológicos

Informação e Conhecimento

Gerenciamento de processos

P & DP & D

PROCESSO

Entradas Saídas

Equipamentos
Métodos Recursos Materiais

R
e
q
u
i 
s
i 
t
o
s

R
e
q
u
i 
s
i 
t
o
s



Investimento (custo do capital)Investimento (custo do capital)

- Máquinas e Equipamentos

- Benfeitorias e obras civis

Exemplo de Cálculo de Custo de 
uma Lavoura de Soja

RecursosRecursos

- Veículos

- Terra (própria ou de terceiros)

- Adequação do solo

InsumosInsumos

Recursos HumanosRecursos Humanos

Recursos FinanceirosRecursos Financeiros



Produção (Custo Operacional)

Capital

Desembolsáveis

- Depreciação

- Juros

- Pessoas
- Seguros
- Aluguéis
- IPVA

Fixos

Desembolsáveis
- IPVA
- ITR
- Arrendamento

Custos

Variáveis   
(Diretos)

- Fertilizantes
- Óleo diesel
- Manutenção
- Comissões
- Defensivos agrícolas
- Lubrificantes
- Pneus



Dados Técnicos e Operacionais

Horizonte de Tempo (anos) 6,00              

Investimento máquinas e implementos 880.000,00 

Valor Residual Maq no 6º ano - % 30%

Investimento em 
Construções/Melhoramentos

200.000,00 

Capital de Giro (ano 0) 582.400,00 

Vida útil contábil (anos) 5,00              

InvestimentoInvestimento

Vida útil contábil (anos) 5,00              

Custo de Oportunidade (a.a.) 8%

Taxa IR (a.a.) 0%

Dados TécnicosDados Técnicos Obs.: O IR deve ser 
calculado de 

acordo com as 
normas da Receita 

Federal

Área (ha) 640,00         

Produtividade Soja (scs/ha) 59,00           

Preço Soja 40,00           

Arrendamento (scs/ha) 12,00           

Custo Fixo Desembolsável (sem 
depreciação e juros)

60.000,00    

Custo Variável inicial(R$/ha) 910,00         

Custo Variável colheita(R$/ha) 299,00         



Especificação
Valor 
inicial

Valor 
residual

Depreciação/ 
Amortização

 Investimento Máquinas e Implementos  880.000  264.000          102.667 

 Investimento Construções/Melhoramentos  200.000           -              33.333 

= (Vi - Vr) / n

= (880.000 – 264.000) / 6

= Invest Const Melh / n

= 200.000 / 6

Cálculo do Custo do Capital (Juros 
sobre o capital investido)

Especificação
Custo 
Anual

Juros s/ capital máquinas 51.704    

Juros s/ invest constr melh 9.930     

Total Juros s/ Capital 61.633    

= PGTO – Amortiz Invest constr melh

= 43.263,08 – 33.333,33

= PGTO – Depreciação Máq e Implem

= 154.370,28 – 102.666,67

= (880.000 – 264.000) / 6 = 200.000 / 6



Arrendamento:

Arrend*Soja Preço*ÁreaArrend 

307.200,00 R$12*40*640Arrend 

Cálculo do Custo

307.200,00 R$12*40*640Arrend 

Custo Variável Inicial:

Área*Inicial Variável CustoCVinicial 

582.400,00 R$640*910CVinicial 



Custo Variável Colheita:

Área*Colheita Variável CustoCVinicial 

161.360,00 R$640*299CVinicial 

Cálculo do Custo

161.360,00 R$640*299CVinicial 

Juros Capital de Giro:

taxa*CGCG Juros 

46.592,00 R$8%*582.400 R$CG Juros 



Estrutura de custos e Lucro

Receita...........................................R$  1.510.400,00Receita...........................................R$  1.510.400,00

Custo Fixo.....................................R$     564.833,00Custo Fixo.....................................R$     564.833,00

Depreciação/Amortização.....R$    136.000,00Depreciação/Amortização.....R$    136.000,00

Juros.....................................R$      61.633,00Juros.....................................R$      61.633,00

Arrendamento.......................R$    307.200,00Arrendamento.......................R$    307.200,00Arrendamento.......................R$    307.200,00Arrendamento.......................R$    307.200,00

Diversos................................R$      60.000,00Diversos................................R$      60.000,00

Custo Variável...............................R$     820.352,00Custo Variável...............................R$     820.352,00

Custo Variável Inicial............R$     582.400,00Custo Variável Inicial............R$     582.400,00

Custo Variável Colheita........R$     191.360,00Custo Variável Colheita........R$     191.360,00

Juros Capital de Giro............R$       46.592,00Juros Capital de Giro............R$       46.592,00

Lucro..............................................R$     125.215,00Lucro..............................................R$     125.215,00



Especificação Valor
MC bruta 690.048     
MCO efetiva 322.848     
CVme (R$/ha) 1.281,80    

Indicadores de Desempenho

= RT – CVt                           

= 1.510.400 – 820.352

= RT – CVt – CFD            

= 1.510.400 – 820.352 
– (307.200 + 60.000)

= CFt / Área
= 564.833 / 640

= CVt / Área
= 820.352 / 640

CVme (R$/ha) 1.281,80    
CVme (R$/saca) 21,73         
CFme (R$/ha) 882,55       
CFme (R$/saca) 14,96         

– (307.200 + 60.000)

= CVme em R$/ha / 
Produtiv

= 1.281,80 / 59= CFme em R$/ha /  
Produtiv  

= 882,55 / 59



em R$ / ha                       
= CVme + CFme

= 1.281,80 + 882,55
Especificação Valor
Cme (R$/ha) 2.164,35    
Cme (R$/saca) 36,68         
Preço (R$/saca) 40,00         

em R$ / saca                   
= CVme + CFme
= 21,73 + 14,96

Indicadores de Desempenho

= Rme – Cme em R$/ha  
= 2.360,00 – 2.164,35

Preço (R$/saca) 40,00         
Rme (R$/ha) 2.360,00    
Lme (R$/ha) 195,65       
Lme (R$/saca) 3,32          

= 21,73 + 14,96

= Preço * Produtiv  
= 40,00 * 59

= Preço – Cme em R$/saca  
= 40,00 – 36,68



Especificação Valor

Receita 1.510.400,00  

Custo Total 1.385.185,00  

Lucro 125.215,00     

Determinação da margem de lucro  e 
markup a partir do preço

185.385.1400.510.1 
L

Lucro 125.215,00     

Margem 8,29%

Markup 9,04%

400.510.1

215.125

400.510.1

)185.385.1400.510.1(
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